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Категоризация на вредителя Oligonychus perditus за територията 

на Европейския съюз 

 

Панелът по Здраве на растенията на Европейския орган по безопасност на 

храните (EFSA) е извършил категоризация за паяжинообращуващият акар 

Oligonychus perditus Pritchard и Baker (1955) (Acari, Tetranychidae) за територията 

на Европейския съюз (ЕС).  

O. perditus е добре дефиниран вид, произхождащ от Китай, Япония, Корея и 

Тайван, и е вредител най-вече по представителите на родовете Juniperus 

spp.(Хвойна), Chamaecyparis spp. (Лъжекипариси) и Platycladus spp.  

Към този момент вредителят не се е установил на територията на ЕС и 

поради това е включен в приложение IIАI към Директива 2000/29/ЕО,1 относно 

въвеждането в Общността на вредители по растенията или растителните 

продукти и срещу тяхното разпространение в Общността. 

 

Като възможни пътища за навлизане на територията на ЕС се считат растенията 

за засаждане, отрязаните цветове и клони.  

Естественото разпространение на O. perditus на по-дълги разстояния зависи от 

вятъра, но може да се пренася и чрез птици и насекоми.  

Вероятно търговията със заразен посадъчен материал ще доведе до по-бързото 

му разпространение в нови територии. 

Вредителят многократно е бил залавян на територията на ЕС, но към този момент 

не е доказано неговото установяване, въпреки че малка популация от O. perditus е 

оцеляла 8 години на едно декоративно растение внесено в Холандия и отглеждано в 

образователна градина.  

Поради малкият си размер и зеленикавия цвят, откриването на възрастните 

представители на O. perditus се осъществява много трудно. Яйцата също са трудни за 

откриване. 

                                                           
1 Директива 2000/29/ЕО на Съвета от 8 май 2000 година относно защитните мерки срещу въвеждането в 

Общността на вредители по растенията или растителните продукти и срещу тяхното разпространение в 

Общността (ОВ L 169, 10.7.2000 г.) 

МИНИСТЕРСТВО НА ЗЕМЕДЕЛИЕТО, ХРАНИТЕ И ГОРИТЕ 

ЦЕНТЪР ЗА ОЦЕНКА НА РИСКА  

ПО ХРАНИТЕЛНАТА ВЕРИГА 
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При асимптоматични растения с ниска плътност на акарите, те трудно могат да 

бъдат открити. 

Борбата с тетранихидните акари се води много трудно, тъй като те са високо 

устойчиви на пестициди. 

Методите за контрол включват: 

 Регулаторни мерки: използване на сертифициран посадъчен материал, 

установяване на карантинни изисквания и създаване на производствени площи 

без наличието на вредителя. 

 Откриване и унищожаване на заразения растителен материал. 

 Химичен контрол: използване на акарициди. 

 

Несигурност  

Предвид факта, че вредителят е останал незабелязан в продължение на 8 години 

и възможността лесно да се обърка с Oligonychus ununguis вид, съществуващ съвместно 

с O. perditus в Азия, срещан и на територията на съюза, съществува несигурност по 

отношение на въздействието на вредителя и текущото му отсъствие в ЕС.  

Основните гостоприемници са широко разпространени на територията на 

България. Срещат се, както диворастящи представители на тези 

гостоприемници, така и представители, използвани като декоративни растения.  

Според климатичната класификация на Кьопен–Гайгер части от 

територията на страната имат сходен климат с този, при който са 

регистрирани част от нападенията в Китай и Япония. Това създава известни 

рискове за диворастящите и използваните като декоративни видове растения, тъй 

като в Китай Oligonychus ununguis е нанесъл извести щети по декоративни 

растения, а в Япония е причинил сериозни повреди по Juniperus chinensis (Китайска 

хвойна). 
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